

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

Año III.—N.º 936

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia, n.º 9, 1.
Horas de despacho: de 10 a 2 y de 4 a 7

Sábado 23 de Noviembre de 1912

PALMA DE MALLORCA
Apartado de Correos núm. 12.—Teléfono núm.
FRANQUEO CONCERTADO

Nuevos avances de Prehistoria española

(Conclusión)

Según Déchelette, multitud de arqueólogos han hallado en diversas estaciones de Inglaterra y Bélgica, de Italia, Argelia y Egipto, del Sur de África, de la Siria y la Palestina, de Somaliland y el Indostán (1) y hasta de la América, restos del hombre cuaternario inferior; pero ninguno se remonta a tanta primitividad.

En España parecían dormidos en el seno del olvido estos restos de antigua población prehistórica hasta el 30 de Junio de 1862, en que Casiano de Prado, acompañado de los señores Luis Lartet y Eduardo Verneuil, creyeron descubrir las primitivas de los sílex chaleses a orillas del Manzanares en la carrera de San Isidro en Madrid, mientras que el mismo Casiano de Prado los había recogido ya en 1859, suponiendo que habían sido arrancados de los lechos terciarios subyacentes, siendo verdaderos trabajos de la industria humana.

Este descubrimiento en España fue el punto de partida de todos los otros, y tuvo gran resonancia en Europa. El Sr. Cartailhac exploró España y Portugal y se ejerció de lo mismo, y desde que publicó sus *«Ages préhistoriques de l'Espagne et de Portugal»* han sido muchos los descubrimientos, así de los tiempos paleolíticos como de los neolíticos; sin embargo, nadie había soñado en una época prechales.

Muchos españoles meritorios de nuestra época han llevado a cabo descubrimientos importantísimos, de los cuales se aprovechaban los extranjeros para escribir sus obras monumentales, como Cartailhac y recientemente Pedro Paris en su *«Essai sur l'Art et l'Industrie de l'Espagne Primitive»*, cuyo notable trabajo se hizo merecedor del gran premio Marcellin en Barcelona en el Concurso de 1902; pero hasta ahora no se había llegado a tanta antigüedad en los descubrimientos.

Ni los arsenarios de Abb-villa y de Tillois, ni las formaciones calcáreas de la *«Celle-sous-Moré (Seine et Marne)»*, ni los yacimientos de *«Corbicula fluminalis de Cergy (Seine et Oise)»*, ni la estación de *«Taubach (Saxe Weimar)»* y la Gruta del Principio cerca de Menton, ni ninguna otra estación de la mejor caracterización y típicas chalesas, se ha remontado a la altura cronológica de Terralba.

Parécenos, pues, en último término, poder continuar en nuestras apreciaciones de que la Europa bárbara del N. O. no sólo pudo muy bien recibir, ya en los primitivos tiempos paleolíticos, las influencias de la Iberia prehistórica, sino de que esta Iberia, hasta medio siglo há descubierto, va brillando espléndidamente en los restos que van descubriéndose de su remotísima edad de piedra prechales.

A no menor altura sospechamos que llegaría la paleolítica Blear, si se

tomara a pechos su estudio, nada más que con los elementos hasta ahora descubiertos.

Al paso que, llenos de entusiasmo, felicitamos al insigne Arqueólogo español cuyos descubrimientos han asombrado al mundo científico y han dado nuevo lustre a los sabios católicos de España, no podemos menos de alentar a los arqueólogos y aficionados mallorquines a proseguir su trabajo de investigación y coleccionamiento de objetos en nuestra Balear Mayor.

Al dar una mirada a la exuberancia de restos prehistóricos de todas las edades que brotan con prodigalidad asombrosa de nuestros monumentos megalíticos y que dan tan brillante testimonio de la primitiva población de nuestra Isla, nos sentimos desechos de que se esclarecieran también las sombras en que cada envuelto nuestro pasado. Elementos hay más que suficientes para llevarlo a buen recaudo.

Colecciones tenemos de objetos prehistóricos hallados en nuestros tajalots y velas, en nuestras navetas y sepulcros que, a centenares, pueblan todavía nuestros bosques y colinas, y recogidos en las colecciones de Manacor, Palma y otros pueblos de la Isla, son más que suficientes para atestiguar cuál fué la Mallorca contemporánea de los glesicres y de sus períodos. Los geólogos, etnógrafos y arqueólogos extranjeros y españoles no les han escatimado entusiasta y detenida visita, y de ellos se han aprovechado ya para investigaciones que nosotros hubiéramos de haber adelantado. La famosísima vitrina en que están reunidas tantas preciosidades arqueológicas mallorquinas en el Museo Arqueológico de Madrid y que son la admiración de todas las celebridades científicas del mundo en este ramo, es testimonio irrecusable de la importancia de nuestra Prehistoria.

Juan Aguiló, Pbro.

MADRID

Al cabo de los años mil...

(De nuestra colaboración)

O digase de los meses y nos aproximaremos a la verdad.

Treinta y tres, día más o menos, van corridos desde el en que el señor Moret fué relevado de la presidencia del Gobierno y destituido de la jefatura del partido liberal.

A su tejado tiraron entonces chinas, guijarros y bloques los más significados e influentes personajes de la grey liberal, y bajo su asiento colocó una bomba explosiva, aquella de los comités famosos, el más intrépido de todos los primates, don Álvaro de Figueroa y Torres, Conde de Romanones.

Desde entonces hasta ayer ha llovido mucho; desde entonces hasta ayer don Segis ha patadeado todas las amarguras políticas. Se ha visto traicionado, negado, abandonado. Invocó al desierto, y le dejaron marchar. Volvió al trajín de la vida ciudadana, y se encontró solo. Tuvo ademanes de combatiente, y los obligados a seguirle le respondieron con una deserción. Si alguien tiene derecho a odiar la política, y a despreciar a los políticos, es... Moret. Ninguno se ha visto más exaltado; ninguno, tampoco, más humillado y abatido.

Los disparos del asesino Pardiñas

han cambiado la decoración. El trono de Moret ha sido siempre, o casi siempre, una tragedia. Trágico fué aquello del «Cucute», y aquello de Morral, y aquello de Ferrer, y estorbo del desventurado señor Canalejas.

Esos vientos le elevaron y acaban de encumbrarle. ¿A la presidencia del Congreso? No. A la jefatura del partido liberal.

Los trescientos votos de ayer son un plebiscito. Moret ha sido consagrado. La implacable hostilidad se ha transformado en implacable benevolencia. No tienen memoria, acaso no deben tenerla, los políticos. Si la tuvieran, ¿qué pensaría del mayor número de los que ayer le votaron el señor Moret?

¿Qué amargo debe ser este pensamiento: «en la desgracia me abandonan, en la fortuna me siguen; cuando estoy caído me desprecian, cuando triunfante me adulan. ¿Cómo creer en la amistad? ¿cómo en las adhesiones calurosas, ni en los aplausos entusiastas? ¿a quién os rendís?

«Sois incapaces de sentir un poco de amor a las personas. «Tenéis encendida en vuestros corazones egoístas la hoguera del amor a la prosperidad».

Miguel Peñarol

Enseñanza cristiana y práctica

Mientras hablaba Sirot—el pedagogo que ha dado tres notables conferencias en la casa de «El Debate»—se notaba en el salón un ambiente de amor a Dios, de amor a los niños, a los pequeños, esperanza de la patria, que confortaba el espíritu y lo serenaba después de la commoción sufrida ante un crimen espantoso y ante el horror que le había invadido al considerar que dos almas, en aquella mañana luctuosa, se presentaban sin preparación ante el Tribunal de Dios.

¿Qué contraste entre los que proclamaban la conveniencia de la escuela sin Dios, entre los que se congregaban en el mítin «pro-Ferrer», para blasfemar y abominar de todo lo divino y de todo lo que representa autoridad, sea dentro de lo humano, y los que se agolpaban en el rededor de un hombre joven, fogoso, ilustrado, para escuchar de sus labios que voluntariamente, por servir al Amo a quien tan de veras ama, se emplean en enseñar a los niños pobres, a los niños de las escuelas católicas de Huejús; para escuchar, repito, la locura, la insensatez, el horror de las escuelas laicas, y la hermosura, los frutos de bendición de las escuelas cristianas, en las que al niño se le da a conocer a Dios.

¿Qué contraste, sí, Y, sin embargo, lo que Sirot, con una sencillez que cautivaba, con una emoción que se comunicaba a sus oyentes, nos iba refiriendo es una verdad que no desconocemos ni aun aquellos mismos que ciegamente se apartan de ella para buscar en las tinieblas del error, del laicismo, de la indiferencia religiosa, lo que suponen progreso y civilización, y que en realidad, como decía el conferenciante, nos asemeja a las bestias y nos coloca en situación peor que éstas todavía...

Yo hubiera querido que en aquel salón, donde nos hallábamos los convencidos, se hubieran encontrado los que no lo están, los degenerados equivocados, los que por respeto humano transigen con el error, los que por adular a la masa avanzada, que luego no los respeta, persiguen la fatal idea de convertir en laicas las escuelas católicas de nuestra nación.

¿Qué pudieran haber contestado a la,

consecuencias lógicas y clarísimamente expuestas por el señor Sirot, de la enseñanza laica? ¿Qué a la explicación, perfectamente hecha, de la falsedad que encierra la palabra neutralidad, lo mismo en el maestro que en la enseñanza? ¿Qué al cuadro triste, tristísimo, descrito con pincelada magnífica, de la vida de un niño educado en la escuela sin Dios, y de la muerte de ese niño convertido en un hombre sin creencias, sin freno, sin consuelo, sin esperanza?

La verdad de los hechos acompaña a la verdad de las teorías defendidas por el señor Sirot, y con él por todos los católicos... Desgraciadamente, bien cercano está a él el asesinato del señor Canalejas... ¿Pero es que el principal culpable fué el criminal que disparó? ¿O lo fueron y lo seguirán siendo aquellos a que quieren arrancar a Dios de la conciencia del niño, y en su lugar colocar todas las pasiones más violentas, que, en su furor y sin que nada las sujete, inducen a las más terribles agresiones, a los actos más repulsivos, más cobardes?...

Mientras el maestro de escuela, como se llamaba a él mismo el estólido y donoso conferenciante, iba trazando cuadros, y su voz persuasiva acaparaba por completo nuestra atención, recordaba yo otro cuadro, al cual la realidad ha dado unos colores muy vivos... y escuchaba todavía unas palabras pronunciadas un día por labios yertos ya... «Tenemos que civilizarnos... Es preciso asomar a España a los grandes ventanales de Europa, para que la oreen aires de progreso...» [Civilizarnos por medio de la escuela laica!]. El que tales frases conté, una mañana cayó sin vida a impulso del odio de quien llamamos *«Ferra»*, pero que lo llegó a ser cuando de su corazón de niño y de adolescente extirparon la imagen de Dios, y cuando se le dijo... «Ni existe el cielo, ni es verdad el infierno... Después de la muerte no queda nada. Goza, pues, de la vida, desahoga tu furor, que nada ni nadie te detenga...»

En cambio... qué escenas bellísimas nos refirió Sirot referentes a lo que en el corazón de los niños produce la enseñanza de la Doctrina Cristiana... Qué de flores en esas almitas puras... Qué de ternuras, de amor a su prójimo, de sentimiento, de su deber para con su Padre celestial...

¿Sería largo repetir las que el conferenciante nos contó... Una sola estampo aquí para que mis lectores, especialmente mis lectoras, se animen más y más a proteger la escuela cristiana, en la que los pequeños aprenden a ser buenos; aprenden el camino del cielo...

En una choca pobrísimas, hecha de latas viejas, sin luz, sin nada que recree las vistas, se encuentran una mujer y una niña... Acercámonos a escuchar el diálogo...

—¿Qué has aprendido en la escuela hoy?—interroga la madre...

—El *«Ave María»*—contestó la niña—Vamos, madre, yo recitaba, usted repita...

Y la niña comienza su labor.

—*«Dios te Salve, María»*—repiten los labios infantiles...

—*«Dios te Salve, María»*—repiten los labios de la mujer que jamás hasta entonces habían sabido lo que era rezar...

Y la lección continúa... Es un cuadro que enternecerá seguramente a los ángeles... Es el fruto de la educación cristiana que a la niña se le da en una escuela católica, y que ella comunica a su madre...

¡Cuántos seres regenerados por esta enseñanza bendita de nuestra religión!

¡Es oscuridad inaudita la de esos,

hombres que, en vez de ella, quieren plantar en esos pechos infantiles el fruto de muerte del laicismo!

Sirot ha recibido tantas ovaciones, ha escuchado tantas frases de elogio por su admirable labor, que las más no le serán de ningún valor... Recibidas a pesar de ello... Todo aquel que quiere a los niños ha de sentirse conmovido ante el cariño, la solicitud, el estudio extraordinario del maestro voluntario que cuenta con gracia incomparable, con ternura que arranca lágrimas, lo que dicen, como sienten, lo que ama, lo que prefieren los niños...

A él como a pocos se le pueden aplicar las palabras del Maestro: «Dejad que los niños se acerquen a Mí».

María de Echarri

Chismografía madrileña

Las ambiciones de Villanueva

Los antagonismos entre Villanueva y Romanones dan margen al desarrollo de curiosísimos episodios, los únicos, por su índole, capaces de amenizar la historia de la tormentosa etapa política por que atraviesa nuestro desdichado país.

El señor Villanueva no acaba de rendirse ante la realidad de que le presida Romanones y de que por agallas se haya calzado el Conde la jefatura del Gobierno. El señor Villanueva cree tener tantas agallas como Romanones, y mucho más talento; en esto último, seguramente no le falta razón; pero en lo de las agallas, votamos por Romanones; a cada uno lo suyo.

Necesitó el señor García Prieto derrochar todas las reservas de elocuencia que durante su larga vida parlamentaria ha podido realizar, a fuerza de economía, para que en uno de los últimos Consejos el novel presidente y el cascarrabias del ministro de Fomento no entablasen una lucha greco-romana.

El Conde ha llegado a tomarle verdadero pánico, y siempre que tiene que verse con Villanueva, procura que haya testigos delante, y el ministro de Fomento, por otra parte, procura explotar su situación, y se cobra con crecido interés los agravios que ha recibido del de Romanones.

En el fondo, Villanueva persigue la realización de un plan, que ha madurado con verdaderos refinamientos.

Nadie ignora que la obsesión de Villanueva, en vida del difunto señor Canalejas, fué calzarse con la Residencia general española en Marruecos.

Villanueva siente una verdadera obsesión por el virreinato marroquí. Cree que ha nacido para esto: para mandar entre rifenios, vivir en un palacio rodeado de naranjos, y teniendo a su servicio unas cuantas docenas de súbditos a quienes tratar a puntapiés.

Este es el bello ideal de Villanueva, y, aprovechándose del imperio de la indisciplina que supone la presencia de Romanones en la jefatura del Gobierno, Villanueva cree que ha llegado una ocasión propicia para conseguir la realización de sus anhelos. Si el Conde se ha hecho presidente del Consejo de ministros por redondeo, Villanueva considera fácil obtener también por redondeo la suspirada Residencia en Marruecos.

El ministro de Fomento no dejará vivir al Conde, hasta que Romanones, desesperado, le conceda el virreinato marroquí; y tan seguro debe hallarse de que ha de conseguirlo, que desde hace días hay un empleado de Fomento que se dedica exclusivamente al trabajo de consultar antecedentes respecto a los honores, ceremonial y sueldos que pueden otorgarse a un representante del Rey de España en país conquistado.

Porque Villanueva no se contenta con la categoría del Residente francés; de ir a Marruecos, quiere hacerlo como iban los antiguos virreyes

de España a las Indias: para ser algo así como un Sultán en el Rif.

¡Oh, fantásticos delirios de una loca ambición!

Cirvent

El conflicto de Oriente

La guerra en los Balkanes

El principio del fin

Dice un colega: «Comenzó la gran batalla que necesariamente tienen que librarse los búlgaros en Tehatelija o Chatsaldya—que de ambas maneras se dice—para franquear el paso sobre Constantinopla, o los combates preliminares de estos días son simplemente de reconocimiento, para descubrir la parte débil de la línea turca? En nuestro sentir, esos combates, que anuncia el telegrama, son sólo de reconocimiento, como lo prueba el hecho de que sean parciales y sostenidos principalmente por la artillería de los ejércitos combatientes.

Este duelo de artillería comenzó el día 17, a las once de la mañana, y aunque la infantería búlgara, el amparo de la artillería, ocupó alguna aldea en el frente y fianco derecho de la línea turca, tuvo que abandonarla, por los ciertos disparos de los cañones otomanos, que le obligó a replantarse sobre las posiciones que antes tenía.

En estos combates de artillería tomaron parte también las piezas de grueso calibre de los acorazados turcos, que desde el mar Negro empujaban el ala izquierda del ejército búlgaro, y, por lo tanto, todas las baterías que, hábilmente atrincheradas en el límite de la línea, habían establecido los búlgaros. El concurso de la escuadra era para el ejército turco de tierra un gran apoyo y eficazísima defensa, pues el flanco izquierdo de los búlgaros se vería seriamente comprometido por la metralla de los acorazados, en sus movimientos de avance, el mismo tiempo que reforzado el derecho de los otomanos.

Ya hemos dicho que del resultado de la batalla que se prepara en la extensión de Chatsaldya depende el éxito de la guerra. Si los turcos son batidos y arrollados, las puertas de Constantinopla quedan abiertas al ejército invasor. De otra manera, se prolongará un poco más la campaña. De todos modos, puede afirmarse que estamos en el principio del fin.

Hasta el color, azotando el ejército turco, parece como que ha hecho pacto con las armas búlgaras, para arrojar de Europa el estandarte de la Media Luna.

La rendición de Soutari

Por las noticias que se recogen en los centros diplomáticos y las informaciones que envían los correspondientes que al teatro de la guerra envió «The Daily Telegraph», se sabe con gran detalle todo el proceso seguido por los montenegrinos en Soutari.

Llegados los soldados montenegrinos junto a Soutari, establecieron un apretado cerco de la ciudad, reforzado convenientemente en aquellos puntos en que se juzgaba más fácil la acometida de los sitiados.

Desde el primer momento se interceptó la comunicación de la plaza con el exterior, no permitiendo salir a ninguna persona y deteniendo a cuantas intentaban entrar víveres y artículos de comercio.

Diversas veces los turcos hicieron salidas para romper el cerco y dispersar al enemigo; pero siempre fueron rechazados con grandes pérdidas por la gran diferencia existente entre las armas y la pericia de unos y otros combatientes, favorable a los montenegrinos.

Derrrotados los de Soutari tantas

veces cuantas salidas hicieron, y habiéndoles costado muchos hombres sus intentos contra las tropas sitiadoras, decidieron defenderse desde dentro de la ciudad, esperando algún acontecimiento favorable a ellos o el socorro que Turquía pudiera enviarles.

Lo más que hacían era cañonear desde las murallas a los sitiadores; pero éstos no sufrieron jamás el menor daño, causándole, por el contrario, muy grande a los de la plaza al contestar con sus fuegos.

Los ósaculos de Austria y Francia que habían sido invitados por el Ray Nicolás para que abandonaran la plaza con sus familias y sérviumbre, declinaron la invitación.

Intimidada la rendición por los sitiadores sin ser atendida por los de dentro, aquéllos iniciaron un violentísimo ataque; que las tropas defensoras no pudieron rechazar por el estado de demoralización en que se encontraban y los grandes quebrantos sufridos.

Los montenegrinos entraron en la ciudad con esfuerzo relativamente pequeño, apoderándose de un gran número de armas, incluso cañones, y muchas municiones y haciendo miles de prisioneros.

Hacia el Imperio balkánico

La guerra de Oriente toca a su fin, y como consecuencia de la derrota turca, los Estados cristianos aliados se anexionarán los territorios europeos de Turquía, excepto Constantinopla y su zona, según se dice.

Para conservar el fruto de sus conquistas las pequeñas naciones balkánicas van a la constitución de una confederación, cuya hegemonía ejercerá Bulgaria o Grecia, pues las noticias que hay respecto a este extremo son contradictorias.

La formación de este Imperio modificará profundamente la situación política de Europa, ya que el nuevo estado lleva camino de ser una fuerte confederación que cerrará el paso a las ambiciones de las grandes potencias sobre los territorios que pueden quedar a Turquía en Europa y sus anidos en el continente asiático.

La nueva confederación, aunque se constituirá externamente en forma análoga a la germánica, diferenciará de ésta en que no formará un estado nacional como el alemán, sino que será una agrupación de nacionalidades diversas unidas por la necesidad de la mutua defensa y por sus comunes intereses comerciales.

Los pueblos que la habían carecen de unidad, pues uno de ellos, Grecia, pertenece al tronco latino y los otros, aunque son de raza eslava, halláanse separados por diversidad de intereses políticos.

Serbia y Montenegro, poblados por la misma raza, inclinados a unirse hacia el fuerte núcleo serbio que existe en el Imperio austriaco y Bulgaria encavada entre las zonas rumana y griega aspira a dilatarse hacia el continente asiático para constituir una fuerte nacionalidad búlgara.

Aunque las naciones aliadas profesan todas la religión cristiana, no existe entre ellas la unidad religiosa, toda vez que tienen autoridades religiosas distintas que gobiernan las sectas respectivas en el territorio de cada una; a más de existir en ellas fuertes nacionalidades católicas, mahometanas y judías.

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 57

El Señor de Bemibre

(Continuación)

lo hacen todos los animales cuando los acosan.

—No es necesario, contestó Saldaña, porque tu valor os libra a todos del cautiverio y del castigo. Caballero Carvajal, dijo a uno de los suyos: que se den cien doblas al valeroso Andrade para que aprenda a tratar a sus enemigos, y acompañadle vos hasta encontrar con don Álvaro, no sea que le suceda algún trabajo.

El montañés se quitó su gorro de pieles, que había tenido encasquetado hasta entonces, y dijo: —Agradezco el dinero y la vida, porque me los daréis, a lo que se me alcanza, sin perjuicio de la fidelidad que debo a mi rey y al conde mi señor.—El conde miró la hizo una señal afirmativa con la cabeza.—Pues entonces, añadió el montañés, Dios os lo pague, y si algún día vos o alguno de los vuestros os veis perseguidos, sede a Cabrera, que allí está Andrade, y

al que intente dañaros le quitará el modo de andar.

Con esto se salió muy contento, seguido de los suyos y acompañado del caballero Carvajal, y diciendo entre dientes: —¡No, pues ahora excusa el conde de venir con que son mágicos o no lo son; porque por estrecho pacto que tengan con el diablo, ni el diablo ni él les quitarán de ser caballeros de toda ley! ¡Así quiera Dios darne ocasión de hacer algo por ellos!

La precaución de Saldaña no podía ser más cuerda, pues a los pocos pasos encontraron los caballeros de don Álvaro, que, al ver los reñicos coletos de los montañeses, al punto enristraron las lanzas. Carvajal se adelantó entonces, y los dejaron pasar sanos y salvos, sin más pesar que el recuerdo de los compañeros que dejaban sin vida delante de aquel terrible castillo. Don Álvaro, no sólo cumplió el objeto de su salida, sino que, antes de volver a Cornatel, quemó las empalizadas y chozas de los sitiadores, se apoderó de sus víveres y pertrechos, y trajo arrojando la bandera enemiga. Todo esto pasaba a la vista del conde, que, trepando por la agria pendiente de los montes y desesperado de vencer el terror pánico de los suyos y llevarlos a las obras que había trazado, veía a aquel rival aborrecido

talario y destruirlo todo, mientras él huía en medio de los suyos, que en aquel momento parecían una manada de corzos acosados de los cazadores.

Así, pues, reunió su gente como pudo, y aquella misma noche volvió a las Médulas, de donde dos días antes había salido con tan diferentes pensamientos. Allí escogió una posición fuerte y aventajada, en la que se reparó con el mayor cuidado, y adonde poco a poco se le fueron allegando los dispersos. Aquella noche se pasó entre las voces de los que se llamaban unos a otros, según iban llegando, entre los lamentos de los heridos y los llantos de las mujeres que habían perdido alguna persona querida; los más valientes habían perecido en la refriega, y cuando los respectivos jefes pronunciaban sus nombres, sólo les respondía el silencio o algún amargo gemido. El conde mismo había perdido dos dedos muy cercanos, y veía retrasada, por lo menos durante mucho tiempo, una empresa de que tanta honra y mercedes pensaba sacar. Todas estas desdichas exacerbaron su orgullo ofendido, y arivaron su odio a los Templarios, y en especial a don Álvaro, de manera que todo se propuso intentar a fin de vengarse.

Por lo que hace al señor de Bemibre

que tantos laureles había cogido en aquella jornada, fué recibido con tales muestras de estimación y con tanto aplauso, que su entrada en Cornatel fué un verdadero triunfo.

CAPÍTULO XXVII

Después de la malograda empresa que acabamos de describir, el conde mandó a pedir refuerzos a sus estados de Galicia, firmas en su propósito de lavar con la toma de Cornatel la sienta recibida. Antes de que llegasen, sin embargo, las mensajeras de Arganza y Carracedo, cruzaron el Sil, al mando de don Alonso Ossorio, y fueron a engrosar sus diezmasadas filas; socorro oportunísimo en aquellas circunstancias poco favorables, no sólo por el número y calidad de sus guerreros, sino por el prestigio que el señor de Arganza disfrutaba en el país, y sobre todo, por el sello de religión que parecía poner en la demanda la intervención del abad de Carracedo, justamente respetado por sus austeras virtudes. La confianza volvió a renacer con esto en su pequeño ejército, y como a pocos días de Cabrera comenzaron a venir nuevas bandadas otra vez, florecieron en el conde sus antiguas y riendose esperanzas.

La entrevista de suero y yerno fué, como pueden figurarse nuestros lectores, muy ceremoniosa, porque delante de sus respectivos vasallos debían dar el ejemplo de unión y concierto de voluntades, que tanto provecho podría traer a la causa que defendían.

No era la menor de las contrariedades que sufría impaciente don Alonso, la de servir debajo del manto de un hombre que, unido a él por los lazos del parentesco más inmediato, distaba infinito de su corazón por las falsedades que le manchaban. El conde, conociendo harto bien la dificultad de purgarse de sus culpas a los ojos de su suegro, y, por otra parte, viendo bajo sus banderas los vasallos de Arganza, que era uno de los blancos a que se encaminaba desde muy atrás su calculada perfidia, se encastilló en su altanera, y no quiso entrar con su suegro en ningún género de explicaciones. Este, por su lado, guardó una conducta en todo parecida, y aunque delante de los suyos y en todos los actos públicos le trataba con deferencia y aun con cordialidad, cuando la casualidad les juntaba a solas, seostambulaban a hablar típicamente de los asuntos militares propios de la empresa que habían acometido; situación para entrambos penosa, pero sobre todo para don

Alonso, cuyo carácter franco y noble se avenía mal con semejantes falsas y dobles. Como quiera, el deseo de cenitar a los ojos del vulgo los pesares y descubrimientos de su familia, le obligaba a devorar en silencio su amargura, por desgracia demasiado tardía, y que hacía más insufrible todavía la comparación que a cada punto se le presentaba de la suerte de su hijo, con la que otra elección más acertada pudiera haberle proporcionado.

Algo más tardaron en llegar los refuerzos de Galicia, tanto por la mayor distancia, cuanto porque el conde, escarmantado con el pasado suceso y convencido de que Cornatel no era para ganado de una embestida, había hecho traer trabucos y otras máquinas de guerra, que embarazaron no poco la marcha de las tropas. Durante este tiempo sobrevinieron graves sucesos que aceleraron el desenlace de aquel drama enmarañado y terrible. Los Templarios de Aragón, abandonados de todos sus aliados y en lucha con un tronco más acaudalado y poderoso que el de Castilla, a duras penas podían resistir, encerrados en Monzón y en algún otro de sus castillos, las armas de toda aquella tierra concitadas en contra suya, y andaban en un tratos para rendirse. El rey de Portugal, por su parte, a pesar del apogo

con que miraba aquella noble Orden, conociendo la dificultad de calmar la opinión general, y temeroso, por otra parte, de los rayos del Vaticano, había cedido en su propósito más generoso que político, y aconsejado a don Rodrigo Yáñez y al lugar-teniente de Aragón que, aceptando su mediación y confiándose a la justificación de los concilios provinciales, entregasen desde luego sus castillos y bienes, en obediencia de las bulas pontificias. Tal había sido la opinión del Maestro de Castilla en un principio; pero los ultrajes hechos a la Orden por una parte, la conmoción (difícil de calmar) introducida entre sus caballeros por otra, y, por último, la imprudencia del rey Fernando el Cuarto en elegir para capitán de aquellafacción al enemigo más encarnizado del Temple en el reino de León, le habían retraído de ponerla en planta. De todos modos, ahora la inexorable mano del destino parecía indicarle esta senda, y por lo mismo envió cartas a Saldaña notificándole lo que pasaba, y exhortándole a que, atajando la efusión de sangre, entrasen en capitulaciones honrosas con el conde. El anciano Comendador dió por respuesta que el conde y rencor implacable del de Lemus imposibilitaban todo término justo y decoroso de avenencia, pues sólo se

Por estas razones la futura confederación...

Diario de un periodista Un periodista inglés que consiguió entrar dentro de Scutari...

Del mismo son las siguientes noticias: «11 de Noviembre. La ciudad está asediada por los montenegrinos...

El disparo de la artillería y el fuego de fusil es incesante. La ciudad ha perdido su aspecto habitual...

prar en ellos Los días se suceden monótonos e interminables...

Martes, 12.—Esta mañana, el precio del pan se ha elevado 40 céntimos. Aún hay harina en cantidad suficiente...

El Gobernador acaba de descubrir un depósito de leña que ha hecho custodiar por los soldados como si se tratara de un rico tesoro.

Todos los mercados y otros edificios construidos de madera han sido demolidos.

El Gobernador ha prohibido que las mujeres y los niños, y en general los cristianos, salgan de la ciudad.

Se dice que si los montenegrinos llegaran a entrar en Scutari...

Jueves, 14.—Hace un momento un cañón montenegrino, de un cartero disparo, ha destruido un parapeto que defendía varios soldados turcos...

A partir desde este momento, los disparos de la artillería montenegrina se suceden, certeros, demoliendo edificios.

Durante toda la noche, las llamas de los edificios incendiados sirven de blanco a los obuses del enemigo...

Viernes, 15.—El bombardeo continuó durante toda la noche. Al amanecer, los montenegrinos rompieron un nutrido fuego de fusilería.

El diario del corresponsal inglés queda interrumpido en este día.

hoy abandonará nuevamente Palma dirigiéndose a Cartagena. El vapor correo Isla de Menorca...

Lo efectuarán mañana. El vapor correo rápido «Rey Jaime I», llegado esta mañana de Barcelona...

Entre el pasaje llegó ayer de Valencia figura el propietario don Juan Socias...

—Ayer llegó de Valencia el capitán de artillería don Máximo Chulvi...

—Entre el pasaje llegó esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I»...

—Entre el pasaje llegó esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I»...

—Entre el pasaje llegó esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I»...

—Entre el pasaje llegó esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I»...

—Entre el pasaje llegó esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I»...

—Entre el pasaje llegó esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I»...

—Entre el pasaje llegó esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I»...

—Entre el pasaje llegó esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I»...

—Entre el pasaje llegó esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I»...

—Entre el pasaje llegó esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I»...

—Entre el pasaje llegó esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I»...

—Entre el pasaje llegó esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I»...

—Entre el pasaje llegó esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I»...

—Entre el pasaje llegó esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I»...

—Entre el pasaje llegó esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I»...

—Entre el pasaje llegó esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I»...

—Entre el pasaje llegó esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I»...

—Entre el pasaje llegó esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I»...

—Entre el pasaje llegó esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I»...

—Entre el pasaje llegó esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I»...

—Entre el pasaje llegó esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I»...

—Entre el pasaje llegó esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I»...

—Entre el pasaje llegó esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I»...

—Entre el pasaje llegó esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I»...

—Entre el pasaje llegó esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I»...

—Entre el pasaje llegó esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I»...

—Entre el pasaje llegó esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I»...

—Entre el pasaje llegó esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I»...

—Entre el pasaje llegó esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I»...

—Entre el pasaje llegó esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I»...

—Entre el pasaje llegó esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I»...

—Entre el pasaje llegó esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I»...

—Entre el pasaje llegó esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I»...

—Entre el pasaje llegó esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I»...

—Entre el pasaje llegó esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I»...

—Entre el pasaje llegó esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I»...

—Entre el pasaje llegó esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I»...

Almacenes MONTANER OTOÑO E INVIERNO Recibidas las NOVEDADES para Señora y caballero...

TALONARIOS PARA LA LOTERÍA DE NAVIDAD A los señores suscriptores de este periódico se les hará un 10 por 100 de rebaja.

No equivocarse OPTICA GEMELOS MOLDURAS Lassalle hijo 25 Calle BROSSA PRECIOS ECONÓMICOS

Grandes Almacenes S. JOSÉ Recibidas las novedades en Sastrería, Camisería, Mercería PAÑERÍA-LANERÍA-LENERÍA

Instalaciones Eléctricas EL ÁGUILA BROSSA 30, PALMA Gran novedad en LÁMPARAS

CHOCOLATE DE LA TRAPA FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS.

Sueltos y noticias Felicitación a Sonato.—El presidente de la Juventud Integrista de esta ciudad...

Repatriamientos.—A efectos de reclamación, se hallan expuestos al público, en la secretaría de los Ayuntamientos de Alayor (Menorca)...

Subasta.—Por acuerdo de la Junta Protectora de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares...

El nuevo Gobernador Han visitado al nuevo Gobernador civil, Sr. Vega Inclán, al objeto de saludarle...

Teatrales Lírico Procedente de Valencia, llegó ayer la Compañía Comendador-Montenegro...

Boletín religioso MANANA Santos.—San Juan de la Cruz, confesor, y santa Fermín, virgen.

ALCUBILLA (5.ª edición.—Última publicada) Es una interesante obra, casi nueva y enciclopedia, conteniendo los 4 apéndices...

PARA ALQUILAR En el ensanche frente a la escuela graduada, con salidas a la calle del Socorro...

INFORMACIÓN

Sobre el Indulto

Para cumplimiento y aplicación, por las autoridades militares, del Real decreto de indulto de 17 de Octubre último...

1.ª La aplicación de los beneficios que se otorgan por dicho Real decreto corresponde en la jurisdicción de Guerra a las autoridades judiciales...

2.ª También aplicarán las mismas autoridades los beneficios del indulto en los procedimientos seguidos en los respectivos territorios...

3.ª De las resoluciones dictadas por autoridades judiciales y militares con motivo de la aprobación del mencionado Real decreto...

4.ª El Consejo Supremo, oyendo el fiscal, dictará la providencia que estime justa, y contra ella no se dará recurso alguno.

5.ª En los procesos fallados en única instancia por las autoridades militares, una vez recibidos los certificados de conducta...

6.ª Las autoridades militares y el Consejo Supremo de Guerra remitirán al Ministerio la relación de la nómina de los individuos a quienes se hubieren aplicado los beneficios del Real decreto...

De Inca

En plena edad viril, a los 38 años, ha fallecido el conocido procurador de los Tribunales don Pedro M. Seguí y Beltrán...

Los cálafates y carpinteros de Inca Ayer, a las doce de la mañana, en las Casas Consistoriales se reunió el Consejo de Conciliación y Arbitraje industrial...

La Infantería a su Patrona

Como en los años anteriores, el Regimiento infantería de Palma piensa celebrar solemnemente, en el presente, la festividad de su Patrona, la Inmaculada Concepción.

En la noche del día siete del próximo mes de Diciembre, víspera de la festividad de la Purísima, se dará en el cuartel del Carmen una función teatral...

El día 8, por la mañana, se celebrará brillantísima función religiosa. Tomará parte en la función la banda de música del Regimiento...

El día 9, por la tarde, se permitirá la entrada al público en el cuartel, donde se celebrarán varios festejos, entre los cuales figurarán carreras de lentitud en bicicleta...

En la Audiencia El próximo lunes se celebrará en esta Audiencia la vista de la causa instruida contra Bernardo Roca...

DEL MAR Ayer llegó a este puerto el pailebot «Virgen del Mar», presidente de Aguilas...

—También llegó, procedente de verificar un crucero, el vaporcito «Salvador», de la Compañía arrendataria de tabacos.

—Ayer, al medio día, emprendió viaje el vapor correo «Cataluña», dirigiéndose a Ibiza y Alicante.

—Esta mañana ha salido para Mahón el vapor correo «Isla de Menorca».

—Ayer tarde regresó de Cabrera el vaporcito correo «Ciudad de Palma».

—Ayer llegó, procedente de Mahón, el vapor correo «Taleonia».

El acorazado «Pelayo»

En virtud de órdenes telegráficas del Ministerio de Marina, anoche salió de Palma, dirigiéndose a Mahón, el acorazado de guerra español «Pelayo».

En el puerto permanecerá durante varios días, saliendo luego para Cartagena.

El banquete con que el Ayuntamiento debía obsequiar al contratante Márquez y a los jefes y oficiales del «Pelayo» ha tenido que suspenderse ante la inesperada marcha del buque.

El debut se efectuará con el estreno del drama «Malvaloca», de los Quintanilla.

El próximo lunes, según se anuncia, se estrenará la comedia «Petit café».

Noticias militares Terceros.—Se ha dispuesto que por la Fábrica de Artillería de Trubia sean remitidos el Parque de la Comandancia de Artillería de Mallorca...

Temporal en el mar En nuestro litoral vuelve a reinar mal tiempo.

Por tal motivo, ayer llegó a este puerto, de arribada forzosa, el vapor cablero inglés «Talcotia».

Temporales El próximo lunes, según se anuncia, se estrenará la comedia «Petit café».

Temporales El próximo lunes, según se anuncia, se estrenará la comedia «Petit café».

Temporales El próximo lunes, según se anuncia, se estrenará la comedia «Petit café».

Notas de sociedad

De viaje Ha salido para Barcelona la distinguida escritora doña Coloma Rosselló de Sans.

Restablecimiento Con satisfacción nos enteramos de que se encuentra completamente restablecido de la ligera dolencia que le ha retardado varios días en cama el propietario de «La Última Hora»...

Boda En la capilla de la Puñisa de nuestra Catedral Basílica se ha celebrado esta mañana la boda de la bella y simpática señorita doña Catalina Segura Forteza con nuestro amigo el joven don Luis Cortés Cortés.

Ha sido padrino por parte de la novia don Jorge Aguiló Cícer y don Jaime Picó Bonin, y por parte del novio su hermano don Rafael y su hermano político don José Segura Piñá.

El día 8, por la mañana, se celebrará brillantísima función religiosa. Tomará parte en la función la banda de música del Regimiento...

El día 9, por la tarde, se permitirá la entrada al público en el cuartel, donde se celebrarán varios festejos, entre los cuales figurarán carreras de lentitud en bicicleta...

El día 10, por la mañana, se celebrará brillantísima función religiosa. Tomará parte en la función la banda de música del Regimiento...

El día 11, por la tarde, se permitirá la entrada al público en el cuartel, donde se celebrarán varios festejos, entre los cuales figurarán carreras de lentitud en bicicleta...

El día 12, por la mañana, se celebrará brillantísima función religiosa. Tomará parte en la función la banda de música del Regimiento...

El día 13, por la tarde, se permitirá la entrada al público en el cuartel, donde se celebrarán varios festejos, entre los cuales figurarán carreras de lentitud en bicicleta...

El día 14, por la mañana, se celebrará brillantísima función religiosa. Tomará parte en la función la banda de música del Regimiento...

AGENCIA DE TURISMO CLUB MALLORCA Plaza Santa Eulalia núm. 10

NUEVOS MISALES de Ratisbona y Malinas Carácter grande, contienen los Santos saldos hasta la fecha...

SALTERIO en gran caracteres, como los de los Misales SU PRECIO 5 pesetas

PARA ALQUILAR En el ensanche frente a la escuela graduada, con salidas a la calle del Socorro...

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

Política

Madrid, 22 (16'00)

El Imparcial, y el dictamen sobre las Mancomunidades

El diario «El Imparcial» afirma que aun en el caso de firmarse el dictamen sobre el proyecto de las Mancomunidades no se incluirá en el orden del día del Senado, complaciéndose con ello al señor Montero Ríos.

Habrà voto particular

Anunciase que dos individuos de la comisión del proyecto de las Mancomunidades, amigos ambos del Conde de Romanones, formularán voto particular al dictaminarse sobre dicho proyecto.

Se trata de los señores Solsona y Ortueta.

El voto particular de estos señores contendrá modificaciones al proyecto que convendrá antes el Conde de Romanones y el señor Montero Ríos.

¿Conjuración?

Háblase ya, en los círculos políticos, de conjuras contra el Conde de Romanones.

Un exministro liberal ha manifestado que seguirá a la presente otra situación liberal y que la presidirá el señor Moret.

Ha añadido que en ella no ocupará el Conde de Romanones la Presidencia del Congreso, que obtendrá el señor Casaset.

Moret en Palacio. Objeto de la visita. Comentarios

El presidente del Congreso, señor Moret, estuvo anoche en Palacio, celebrando con el Monarca detenida conferencia.

Antes de ir al regio alcazar, el señor Moret conferenció con el jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones.

Parece que el señor Moret fué a Palacio para informar al Monarca acerca del resultado del debate promovido por el señor Senante con motivo del atentado contra el señor Canalejas.

Como uno de los resultados del debate el señor Moret señaló al Rey la coincidencia de los liberales, conservadores y republicanos en apreciar que bastan las leyes vigentes para gobernar y asegurar el orden social.

La visita ha sido objeto de muchos comentarios.

La pensión a la viuda del señor Canalejas

El jefe del Gobierno ha sometido a la firma del Rey un Real decreto autorizando la presentación a las Cortes de un proyecto concediendo una pensión de treinta mil pesetas a la viuda del Sr. Canalejas.

En breve firmará don Alfonso otro Real decreto eximiendo del pago de derechos el título de Duque de Canalejas.

Sancción de leyes

La Mesa del Senado ha ido hoy a Palacio para someter a la sanción real las leyes por las que se rebajan los derechos arancelarios del maíz y se consideran como prestados en campaña los servicios de los aviadores militares.

Complimentando a Romanones

Varias comisiones, entre ellas la «Cámara de la Propiedad Urbana», han cumplimentado al jefe del Gobierno.

Para tratar de la nueva labor de carteras

El Ministerio de Hacienda se ha reunido la Junta del Monopolio de carteras para tratar de la nueva labor que se pondrá en venta.

Órdenes de licenciamiento

Por el Ministerio de la Guerra se han circularo a las Capitanías generales las correspondientes órdenes para que se proceda al licenciamiento de clases y tropa de manera que los cuerpos pasen la revista del mes de Diciembre reducidos ya al contingente que se señala en el nuevo presupuesto.

Aplausos a Senante y a Salaberry

El diario «El Debate» aplaude sin reserva los discursos de los señores Senante y Salaberry pronunciados en la sesión del Congreso del jueves al explicar la interposición al Gobierno sobre el atentado del señor Canalejas.

Dice que los expresados diputados se hicieron intérpretes de la opinión sana y viril que fuera del Congreso comparen todas las gentes de orden y pregunta: «¿Qué medicina salvará al cuerpo social al que ni los reclusivos como el asesino de Canalejas causan provecho?»

Noticias varias

Madrid, 22 (16 00)

La sequía en Cádiz. — Millones de pérdidas

Cádiz.—Continúa la sequía produciendo inmensos daños, calculándose en varios millones las pérdidas sufridas por los agricultores.

En muchos pueblos hácese rogativa.

Bendición de una capilla

Cádiz.—En San Fernando se ha inaugurado solemnemente la capilla del convento de Padres Capuchinos.

Efectuó la bendición el Ilustrísimo Obispo de esta Diócesis, quien pronunció sentida plática.

Los retirados de Guerra de Málaga

Málaga.—Los retirados de Guerra residentes en esta población se han asociado para emprender enérgica campaña contra la modificación de la ley de clases pasivas.

Accidente en un submarino. — Seis marineros con quemaduras

París.—En el puerto militar de Cherburgo ha ocurrido un desgraciado accidente a bordo del submarino «Foucault».

Seis marineros resultaron con gravísimas quemaduras.

Trasatlántico naufragado. — Cincuenta pasajeros ahogados

París.—Un telegrama de Calcuta dice que a la entrada del puerto naufragó un trasatlántico.

Se ahogaron cincuenta pasajeros, entre ellos siete europeos.

Madrid, 23 (3 30)

Accidente en una imprenta. — Maquinista con un brazo destrozado

Ayer, al anochechar, en la imprenta de «El País» la máquina de imprimir cogió el brazo derecho al maquinista Manuel Morino; éste resultó con el brazo destrozado.

Su estado es grave.

Madrid, 23 (1 00)

LAS CORTES

Madrid, 23 (1 00)

Congreso

A las 3'30 empieza la sesión del Congreso.

Preside el señor Moret.

La Cámara está desahogada.

Aprobada el acta de la sesión anterior, el señor Rodríguez Acosta jura el cargo de diputado.

El Ministro de Hacienda, señor Navarroreverter, de uniforme, sube a la tribuna, dando lectura a los proyectos de ley concediendo una pensión a la viuda del señor Canalejas y varios créditos extraordinarios.

Se formulan diferentes ruegos de carácter local.

El diputado republicano señor Nougués anuncia una interpelección sobre la Junta de arbitrios de Melilla.

El diputado integrista señor Senante propone que se emprenda una campaña de persecución de la pornografía.

El Ministro de la Gobernación, Sr. Barroso, ofrece hacerlo en breve.

Se reanuda la discusión del presupuesto del Ministerio de Instrucción Pública.

El Sr. López Monis defiende el profesorado, aprovechando la inmundicia del Parlamento para lanzar acusaciones.

El Sr. Vincenti le contesta, pronunciando un pintoresco y estrafalario discurso que produce la hilaridad de toda la Cámara.

El Sr. López Monis rectifica.

Alude a los textos que se emplean en las escuelas nacionales, excoerando la tolerancia de ciertos libros en que aprenden los niños—añade— a odiar a Dios, a la Patria y a la sociedad.

Combate el laicismo, entonando inspiradísimo himno a la enseñanza católica, «con la única—indica— que se puede conseguir el engrandecimiento de nuestra amada Patria».

Termina censurando duramente la gestión de la Junta de pensiones al extranjero.

El señor Vincenti: Cuando se habla de eso, sólo se buscan pesetas.

Los señores Bullón y Felip protestan contra la ligereza vertida por el señor Vincenti.

Se promueve un fuerte incidente.

El señor Bullón afirma que el señor Vincenti es un ignorante.

El señor Vincenti: El señor Bullón es nulo dentro del Profesorado.

El señor Bullón: Invito a S. S. (dirigiéndose al señor Vincenti) a discutir sobre yernos ilustres.

Para sacar al infeliz maquinista hubo necesidad de desmontar muchas piezas de la máquina.

Las Hermanas de Santa Ana.—Próxima elección de Superiora general

Zaragoza.—Han llegado sesenta superiores de otras tantas casas que en España y América tiene la Congregación de RR. Hermanas de Santa Ana.

Vienen con objeto de elegir superiora general.

La elección tendrá lugar el próximo martes.

Presidirá el acto el Excmo Sr. Arzobispo.

Sindicato de costureras católicas

Bilbao.—Se ha constituido un Sindicato de costureras católicas.

Se inscribieron ciento veinte. Se inscribirá todo el gremio de costureras.

El fundador del Sindicato es el jesuita P. Goñi.

Madrid, 23 (3 30)

Audiencia Pontificia

Roma.—Su Santidad ha recibido en audiencia particular al Obispo de Cuenca Ilustrísimo señor don Veneciano Sangüesa.

El Legado del Papa en el próximo Congreso Eucarístico

Roma.—Afirmase que el Papa nombrará para representarle en el Congreso Eucarístico que se celebrará en Malta el próximo año, al Eminentísimo Cardenal Ferratis.

La marina francesa.—Nueva explosión

París.—A bordo del submarino «Foucault» ha ocurrido una explosión.

A consecuencia de la misma quedaron heridos de gravedad varios tripulantes.

Vicente Pastor en París

París.—Ha llegado a esta capital el espada Vicente Pastor.

Propónese descansar aquí un temporada.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Madrid, 22 (16 00)

Ciudad ocupada por los griegos

Atenas.—Las tropas griegas han ocupado la ciudad turca de Florina.

Ignóranse los detalles de la ocupación.

Turquía no admite las condiciones de paz

Constantinopla.—El Consejo de Ministros ha examinado las condiciones de paz propuestas por los aliados.

Han circulado rumores de que la ha encontrado inadmisibles, acordando en consecuencia que siga la guerra, más tanque antes, si las condiciones impuestas no son variadas esencialmente.

Se llegará a una solución satisfactoria

Sofía.—Aunque Turquía insiste en su actitud de rechazar las condiciones de paz formuladas por los aliados, créese próxima una solución a la que accederá.

Lo que sucedió en el Consejo de Ministros

Constantinopla.—Dícese que en el Consejo de Ministros celebrado para resolver acerca de las condiciones de paz señaladas por los Gobiernos balcánicos se acordó acceder a ellas, pero que luego el Ministro de Estado, cediendo a influencias de Alemania y Austria, se opuso al acuerdo, apoyado por el generalísimo Nazim Pachá.

Madrid, 23 (1'00)

¿Gravemente herido?

París.—«Le Petit Parisien» asegura que un hermano del Rey de Serbia, que está incorporado al ejército, fué herido gravemente en la toma de Monastir.

Derrota de los griegos

París.—Los griegos, después de resistir durante varios días, en Feirso-wita, los ataques de los turcos, se han visto obligados a batirse en retirada.

Detalles del combate decisivo.—La toma de Constantinopla es un hecho

París.—Comunican de Tchataldja que en las últimas líneas de defensa de Constantinopla continúa encarnizado el combate entre búlgaros y turcos.

Éstos van replegándose ordenadamente.

Desde Barcelona

Notas catalanas

Barcelona, 23 (3'00)

Agresión

El encargado de una conocida fábrica de canela, mientras transitaba por la línea férrea, fué agredido por un desconocido, el cual le disparó dos tiros, dejándole herido de gravedad.

El agresor se dio a la fuga.

Aprobando una actitud

Se han reunido los delegados de las Diputaciones catalanas, acordando aprobar la actitud adoptada por los senadores señores Junoy y Roig y Bergadá, al pedir la inmediata discusión del proyecto sobre Mancomunidades.

Inauguración de un casino

Ayer se inauguró el Casino Hispano-americano, con asistencia del cuerpo consular y las autoridades.

Voto de confianza

Los regionalistas han acordado conceder un amplio voto de confianza a los senadores y diputadas por Cataluña, para que procedan como juzguen oportuno en el asunto de las Mancomunidades.

La supresión de los consumos.—Acuerdo del Ayuntamiento

En la sesión del Ayuntamiento se ha acordado suprimir los consumos desde primero de Enero del año próximo.

La dimisión del Alcalde.—Contestación de Romanones

El Alcalde de esta ciudad ha recibido una carta del Conde de Romanones contestando al telegrama en que el señor Sostres le envió la dimisión de su cargo.

La carta del Conde dice: «Considero a V. tan buen amigo y tan desocoso de coadyuvar a la obra del partido liberal, que doy por no leído el párrafo en que me habla de dimisión.»

El Congreso de Música Sagrada.—Brillantisima fiesta.—Las secciones

Anoche tuvo lugar una brillantisima fiesta en el «Palau de la Música Catalana», en honor de los congresistas de Música Sagrada.

La infantería búlgara avanza bajo el nutrido fuego de la artillería enemiga, que diezma sus filas.

La escuadra otomana ha ocupado el sur del mar de Mármara, desde donde destroza el ala izquierda de los atacantes.

Los búlgaros, sin embargo, se rehacen en seguida, siguiendo su avance.

El número de bajas es numerosísimo por parte de ambos ejércitos.

Créese que, de seguir el combate, los búlgaros pronto se habrán apoderado de muchas posiciones, pudiéndose dar como un hecho la toma de Constantinopla.

Duelo.—Herido gravemente

París.—Corre el rumor de que se concertó un duelo entre un oficial serbio y otro austriaco a consecuencia de una disensión habida entre ambos al apreciar el desarrollo de la guerra.

El duelo llevóse a cabo esta mañana, resultando el austriaco herido gravemente.

Reto de la escuadra griega

París.—El comandante de la escuadra griega ha dirigido un telegrama al Jefe de la otomana diciéndole que la espera para combatirle.

Los turcos aun no han contestado a este reto.

Madrid, 23 (3'30)

El cólera entre los búlgaros

París.—El periódico «Excelsior» afirma que los búlgaros han decidido evacuar Teherán, huyendo del cólera.

Examinando una comunicación

Sofía.—Los Ministros se han vuelto a reunir en Consejo extraordinario para examinar la comunicación enviada por el Gobierno turco en contestación a las condiciones de paz impuestas por los Estados aliados.

La actitud de Balgrado es conciliadora, creyéndose que se modificarán las primeras condiciones.

Continuará su curso las negociaciones diplomáticas.

Prensa Asociada.

«El Correo Catalán», El periódico tradicionalista «El Correo Catalán» ha publicado un número extraordinario en honor de los congresistas.

Concierto del «Orfeo Catalán», Esta noche los forasteros que ya han podido admirar el soberbio «Palau de la Música catalana» admirarán al «Orfeo Catalán» en el concierto dedicado a los congresistas.

Esteve.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambios del 22	
Interior contado	84'45
5 p. Amortizable	101'00
Amortizable nuevo	94'00
Banco de España	455'00
Compañía Tabacalera	254'00
Francos	6'15
Libras	26'76
Exterior	91'55

Barcelona 21	
Interior	84'40
Nortes	97'50
Alicantes	92'00

VALORES LOCALES

Últimas cotizaciones	
Crédito Balear	97'00
Fomento Agrícola	102'00
Ferro-carril Mallorca	101'00
Isla Marítima	159'00
Salinera Española	1'00
Sociedad Alumbrado por Gas	125'00
La Económica	20'00
Obligaciones Isla Marítima	102'00
Obligaciones Salinera Epla. 6 p.	100'00
Obligaciones id. id. 5 p.	102'00
id. Salinera Española 4, 40 p.	100'00
Obligaciones C. Mallorca de	102'00
Electricidad 5 p.	100'00
Obligaciones Ferrocarril de Sóller	100'00
4 1/2 p.	100'00
Bonos Municipales	44'00

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CÁTOLICO

Extensa y depurada información telegráfica servida desde Madrid por Prensa Asociada y desde Barcelona por corresponsal especial.

Informaciones postales de Roma, París, Berlín, Bruselas, Berna y otras capitales de Europa.

Correspondencias de todas las poblaciones de la Provincia.

Nutrido y selecto cuerpo de colaboradores, entre los cuales figuran reputadas firmas nacionales y locales.

Información e impresiones políticas a cargo de autorizados periodistas residentes en Madrid.

Completa información local.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

España 1'25 al mes.

Extranjero 7'50 trimestre.

Número suelto 5 céntimos.

Oficinas: P. de Sta. Eulalia, 9, 1.º

—Horas de despacho: De 10 a 2 y de 4 a 7, sólo los días laborales.

Apartado de Correos: N.º 19.

Teléfono: N.º 188.

Franqueo concertado.

CAFÉ TOSTADO "EXCELSIOR"

— NUEVO TIPO — Especialidad de la CASA Exquisito MEZCLA IDEAL (Exclusivo para las personas de buen paladar)

100 Gramos 0'70 Cents.

(Una onza UN REAL)

Antigua CASA LLOFRU

Mezcla Moka y Yanco 100 gramos 55 céntimos

Especial para familias 55 céntimos

Azúcar terron 1 pta. KILO

SUBASTA VOLUNTARIA

El día 25 del actual en el despacho del Notario de Muro D. Luis J. Pascual (Condado 11) tendrá lugar la subasta de la casa-zaguán con dos botigas, cuadra, entresuelo y dos pisos, señalada con los números 2, 4 y 6 de la calle de Verí y 23 de la de San Nicolás de la Ciudad de Palma, bajo las condiciones que pueden examinarse en el indicado despacho. Palma 21 Noviembre de 1912.

Para más informes. S. Bartolomé 31 entresuelo, Palma.

